

國立政治大學社科院交換學生報告表

基本資料

1. 系級：財政四甲
2. 姓名：劉家穎
3. 交換學校及系所（全名）：香港大學社會科學院
4. 交換學期：自 105 學年第 2 學期起至 105 學年第 2 學期止

交換學生報告 (以下每點敘述至少 300 字並附上照片)

一、準備篇 (請就出國前準備、簽證之辦理、接機等準備事項進行陳述)

香港距離台灣很近，出國前最需要準備的就是要記得申請學生宿舍和簽證的辦理。學生宿舍大概是 10 月開放申請(因為我下 sem2 去交換的，上學期的時程我就不確定)，要記得在還沒拿到 offer letter 時就可以申請。港大的宿舍原則是供不應求，如果外宿租房子的費用又相當驚人，所以一定要記得申請宿舍。

學生簽證的申請程序大概就是把申請文件交給政大，政大會寄給港大。之後收到 offer 之後港大就會幫你送到香港入境事務處，學校大概在出發前一個月用國際快遞送到你的住址。

抵達香港之後要申請多次入境許可證(MEP)。多次入境許可證是香港政府簽發給在港就讀、工作或居留的台灣居民在批准居留時間多次入出境香港的證件。由於學校代辦的學生簽證僅能入境香港一次，若需要離開香港回台灣或前往其他地方則一定要申請多次入境許可證。由於香港鄰近中國大陸，多數學生都會到中國旅遊，所以大家通常都一定會辦理。



二、學業篇 (請就選課程序及狀況、上課情形、學習成效等事項進行陳述)

香港大學的選課方式與台灣大致上相同，但是交換生統一都是在開學第一週也就是本地生的加退選期間才能選課，原則上都能選上自己喜歡的課，但有時候如果一直選不上，也可以到課堂上與老師溝通。港大的課程從不點名，教授普遍認為學生不上課都無所謂，認為學生應該自動自發，但也因為正課(lecture)的躑課率極高。

但是通常每門課每週都有一個小時的助教課(tutorial)，這個則是強制性參加，並且一定會點名。Tutorial 通常都是小班制，會把課堂上的大家拆開，因此助教通常都能掌握每個人的狀況，上課也都必須要發言。

港大的考試和台灣比較不一樣，他們沒有所謂正式的期中考，所以通常期中考就是教授在課堂上的考試，比重也通常不重。我修的其中一門課，期中考比重為 15%，期末考則為 75%。

三、社團篇 (請就參加之社團、課餘活動等經驗分享)

由於香港學生日常的溝通還是以廣東話為主，因此大多數的社團會希望參與者為 Cantonese Speaker. 因此在港大交換的半年我大部分的時間都是參與留港臺灣學生會的活動(Taiwanese Students' Association, 簡稱 TSA)。TSA 的活動相當多元，元宵節一起煮湯圓、一學期一次的 gathering 一起烤肉等等。在三月時舉辦台灣文化週，活動內容也包含了演講、台灣電影的播放、台灣園遊會販賣各種台灣美食小吃(珍珠奶茶、鳳梨酥、雞排、蔥

油餅)及夜市遊戲，以及台灣文化之夜。

除此之外，TSA 也安排台灣學生與在港大授課的台灣教授聚餐，交流心得以及吸取經驗。此外，在每個學期的最後，大家也會相聚一起吃勁過飯，期許大家在期末考都能 super pass 並獲得好成績。

課餘時間我大多選擇在香港旅遊。香港除了大家既定印象的高樓大廈，也有許多離島或是偏遠地區非常值得到訪。澳門也是香港學生會選擇旅遊的目的地之一，只需要搭乘一小時的船就可抵達。而香港學生最常到訪的中國地區則是深圳，只需要搭乘地鐵及可以抵達，但是入境需要有台胞證。



四、日常生活篇（請就交換學校之生活環境、住宿、交通、飲食等事項進行陳述）

香港大學位於香港島，在非常市區的位置搭乘地鐵到中環只需要 5 分鐘，銅鑼灣也只要 10 分鐘，但比起九龍物價也因此稍微高一些。

港大的宿舍有相當傳統的舍堂文化，任何活動(表演、之夜、球賽球隊等等)都是以宿舍為單位，每個學期大家更要聚在一起吃 2 至 3 次的高桌晚宴(High Table Dinner)而且為強制參加。我住的施德堂是男女同棟，每一層樓只有兩間單人房，其餘是雙人房。施德堂為最多國際學生的舍堂之一，距離學校又比較近，因此為很多交換生的首選。

香港島的交通非常方便，有地鐵巴士小巴和電車可以選擇。學生可以申辦學生八達通，搭

地鐵享有 5 折的優惠，便宜非常多，因此對於學校就有地鐵站的港大學生來說，地鐵通常是最方便的選項。電車為香港島獨有的交通方式，不管你坐多遠，收費都是港幣 2.3 元。飲食的部分，香港大學因為位於市區，所以大部分的人還是選擇吃外食居多，學校裡也有學生餐廳可以選擇。在學校吃比較便宜一些，大約港幣 25~40 不等。外出吃飯若是吃一般的茶餐廳約莫港幣 45 左右，若是吃比較高級的當然又更貴一些。



五、文化交流篇（請就與當地及其他外國學生或民眾之文化交流經驗分享）

香港大學一年有為數相當驚人的交換生人數，而且都是來自世界各地的交換生。有一大部分的交換生雖然看上去都是華人臉孔，但其實很多都是從小就在西方國家長大的。也有人是在美國讀書的留學生，到香港交換的一大原因就是可以比較常回家。平常大家會相約出去玩或是約吃飯，台灣也是國際生到香港一定會去旅遊的地點。在港大的這個學期，時常被許多交換生詢問台灣的旅遊相關問題。

交換之前港大會分配給你一個 exchange buddy，通常都是當地學生，有生活上的問題都可以詢問他。抵達香港後，也通常會跟 exchange buddy 相約吃飯出去玩。很巧的是，我的 exchange buddy 下個學期也剛好要到台灣交換，所以屆時變成我可以提供他協助。

此外，留港的台灣學生也時常對於台灣的大學生活感興趣，也時常想要了解台灣和香港的大學活上的差異。





六、您對於社科院辦理與該締約學校之間的交換細節，如甄試、薦送、聯繫等事宜，您有無任何建議？

首先，我認為在交換說明會的舉辦上，能夠更有系統些，也可以請過去有交換過的學長姐回來分享，感覺實際上的想比起純粹的說明更有意義。另外，我認為薦送的過程，可以讓學生掌握一下目前的申請狀況，不然如果是校內初選後再下個學期才要去交換的學生，可能會有點不知所措。

七、就政大的就讀經驗與締約學校的交換心得，您有無任何建議提供給本院作為改善之處？

很高興社科院可以提供學生一個機會，尤其是到香港大學交換。到香港讀書是我高中時的夢想，但是學校給予的交換機會香港的名額非常少，只有嶺南大學和香港城市大學在締約名單中，香港大學更不在選項當中，因此我非常開心因為社科院的薦送能夠有機會到香港的首府擔任交換學生，與國際生交流的過程中也可以增廣見聞。

建議的部分，期待未來社科院可以與更多學校締約，目前社科院的交換機會比起商學院還是少了許多，希望在未來社科院的學弟妹除了校級的交換，在自己的院裡也有很好甚至比較級更棒的交換機會與選擇。

八、費用篇（請就參加交換計畫曾支付的費用、每月生活支出及獎學金進行陳述）

交換前的費用，主要就是宿舍以及簽證的費用。我住的宿舍是一學期港幣 7690，雖然比起台灣的宿舍費用貴很多，但是比起自己在外租房子，已經便宜非常多。簽證的費用為港幣 900，但這個是一次性的簽證，即入境香港一次倘若之後再出境就不能使用了。抵達香港後申請辦理多次入境許可證，費用為 590 港幣，但是辦理後就可以多次出入境香港，在機場也可以走香港居民的通道，所以多數學生都一定會辦理。

交換的這個學期，我的總花費約為台幣 10 萬元，包含所有生活支出，旅遊支出等等。